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ADATBAZISOK ELMELETE 7. ELOADAS

Szarmaztatott m(iveletek

O-illesztés

e R, Srelaciok
— R x S= RxSazon sorai, amelyben az adott oszlopok 6 relaciéban vannak

RABSB;
RRA‘D;S.BJ' S= ORAQSBj(R . S)
e Példa:
[R[A[B[C]|] [S]DJE] Rx S[A[B]JC]DJE]
C<E
a|b|2 a| 2 albl2]|al|?2
alc|3 b |3 alb|l2]|b|3
b|lal|4 X | 2 albl2]|x]|2
alc|[3|b|3
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Szarmaztatott mlveletek

Bal (jobb) félillesztés

e R(Ay,...,AqBy,...,B), S(Ay,...,A,Cy,...,Cs) relaciok
= Rx S= Razon sorai, amelyhez vannak passzol6 sorok Sben
RxS=TRr(Rx S

e RxSCR

¢ Rix S= ugyanez jobbrol

¢ Ha R és Sugyanaz, mint multkor:

[RxS[A[B]C] [RxS[D]C]
a|b|2 al?z2
ajc|3 b|3

X |2
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Példak relacios algebra alkalmazasara

ARU(ARUKOD, ARUNEV, EGYSEGAR)
MENNYISEG(DATUM, ARUKOD, DB)
BEVETEL(DATUM, OSSZEG)

BEFIZ(OSSZEG, BEFIZ)  BEFIZ=OSSZEG—4000

A 2002. jan. 1. utani napok bevételei a datummal egyutt:

ODATUM>'2002-01-01' (BEVETEL)

A 2002. jan. 15-i befizetett 6sszeg és bevétel:

TosszEG, BEFIZ (ODATUM:'2002»01»15' (BEVETELN BEFIZ) )

TosszEG, BEFIZ (ODATUM:'ZOOZ-Ol-lS' (BEVETEL) X BEFIZ)

Hany darabot adtak el 2002. jan. 15-én az A123 k6da arubdl, mi a neve és az ara?

T[DB, ARUNEV, EGYSEGAR <0ARUKOD='A123' A DATUM='2002-01-15' (MENNYISEG X ARU))
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ThB, ARUNEV, EGYSEGAR (GARUKOD=’A123’ A DATUM='2002-01-15' (MENNWSEG) X ARU)

Mely nevii aruk azok, amelyekkel van azonos egységari masik aru?
Az ARU relacio két sorat kell 6sszevetni.

Atnevezés

e Technikai segitség, ha pl. két relaciéban ugyanolyan attribdtum név van, és direkt
szorzatot akarunk. Nem valtoztatja meg a relacié sorait, csak az attribGtumok és a
relacié nevét, ezért nem igazi mivelet.

e R(Ay,...,An) egy relacio

rendre By,...,B;.
¢ Ha csak a relaciét akarjuk atnevezni: ps(R)
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Tovabbi példak

TERMEK(GYARTO, MODELL, TPUS)

PC(MODELL, SEBESSEG, MEMORIA, MEREVLEMEZ, CD, AR)
LAPTOP(MODELL, SEBESSEG, MEMORIA, MEREVLEMEZ, KEPERNYO, AR)
NYOMTATO(MODELL, SZNES , TPUS , AR)

A relaciok jelentése:

TERMEK: az adott nev(i gyartd gyartja az adott modellszamu és adott tipusa (PC,
Laptop vagy nyomtatd) terméket

PC: modellszam, sebesség megaHz-ben, memdéria megabéjtban, mereviemez
gigabéjtban, a CD sebessége (pl. 4x), az ar

Laptop: mint PC-nél, plusz a képernyé mérete hiivelykben

Nyomtat6: modellszam, szines-e (i/n), tipusa (tintasugaras, lézer, matrix), ara

A modellszamokrél feltessziik, hogy egyediek.
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Megoldas:

ARU1 = pARUl(ARUKc’)Dl, ARUNEV1, EGYSEGARl)(ARU)

ARUZ = PARU2(ARUKOD2, ARUNEV2, EGYSEGARZ)(ARU) )
ARU3 = ARU1 X ARU2
EGYSEGARL = EGYSEGAR2 A ARUKOD1 # ARUKOD2

ARUA4 = Ty e (ARU3)
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e Melyek azok a PC modellek, amelynek sebessége legalabb 150?
ThiopeLL (Osepessec > 150 (PC))

e Mely gyartok készitenek legalabb egy gigas merevliemezi laptopot?

TvARTO (TERMEK X OMEREVLEMEZ>= 1(LAPTOP))

e Adjuk meg a B gyarté altal gyartott 6sszes termék modellszamat és arat tipustol
fuggetlendl!

TvoDELL, AR \ OGYARTO="B' A TiPUS = PC’ (TERMEK) . PC) U
TMODELL, AR (GGYARTO:’B' A TIPUS = 'LAPTOP’ (TERMEK) s LAPTOP) U

TrMODELL, AR (GGYARTO=’B’ A TiPUS = 'NYOMTATO! (TERMEK) X NYOMTATO )
e Melyek azok a gyartok, akik laptopot gyartanak, de PC-t nem?

TERMEK1 = o e s (Tevarrs, ipus ( TERMEK )
TleYARTO (GTiPUS:’LAPTOP’ (TERMEK]-)) \ TovarTo (oTiPUS:'PC' (TERMEK]-))
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e Melyek azok a gyartok, amelyek gyartanak legaldbb két, egymastél kilonbdzd,
legaldbb 133 Mhz-en m(ikodé PC-t vagy Laptopot? (Nincs két azonos
modellszam!)

R1 = ThyoperL, sesesses (PC) UThvopelL, sesessec (LAPTOP)
R2 = Tlgy4rT6, MODELL (OSEBESSEG>:133 (R1) TERMEK)

R3 = Pry(avarTo2, MopELL2) (R2)
R4=R2 X R3
GYARTO = GYARTO2AMODELL <> MODELL2

R5 = Tigysrro (R4)

Megjegyzés: kifejezésfaval is meg lehet adni a relaciés algebrai kifejezéseket, de
ezeket most nem rajzolom ide le....
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A NULL érték

Lehet, hogy vannak kitoltetlen mez6k, ezt meg akarjuk engedni. PI. ha csak a termel6
anyjanak neve hianyzik, attél még a termék ara kell. =—> NULL érték

2 alapvetd értelmezés (majd SQL-nél lesz, hogy hogyan kell megmondani,
hogy melyik van éppen, illetve, hogy lehet-e egyaltalan NULL valahol):

o7

e 3, de nem ismerjuk.

Attol figgben, hogy hogyan értelmezziik a NULL-t:
Mi legyen egy ilyen kérdéssel?:

Pl. Tijy-gp (TERMELO)

llyenkor belevegyik-e ha a cim NULL?
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Tovabbi mlveletek

Ezek nincsenek benne a relacios algebraban, de fontosak, nem tdl miveletigényesek.

aggregatumok: MIN, MAX, AVG, SUM, CNT (szam)
Pl. leggyorsabb gép, atlagar, hanyféle printer
eredmény mindig egy szam

aggregatum csoportositva: Bizonyos feltételek szerinti particiokban aggregatumok.
Pl. atlagos ar tintasugaras nyomtaték kozétt, egy gyartonak hany terméke van
= eredmény egy relacio pl. (gyartd, szam) parokbdl.

rekurziv lezaras: (hagyomanyos adatkezelésben ritka, intelligensebb rendszerekben
inkabb)
Pl. relacio: ki fénoke kinek —> lezaras: ki felettese kinek
relacié: melyik varosbol melyikbe van repul6 jarat —> lezéaras: atszallassal el
lehet-e jutni
Ezt a relacios algebra nem tudja, csak fix mélységre: pl. max 4 atszéllas, (SQL
nem igazan tdmogatja, de azért kicsit igen: SQL3, majd lesz)
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Kils6 illesztés (outer join)
Definicio. R Srelaciok => R=x S bal kulsé illesztés: R x S-hez azokat az R-bel

sorokat is hozzaveszik, amihez nem illeszkedik S-beli. Hianyz6 helyekre NULL kerdil.

Pl. SZEMELY(NEV, KOD), CM(K OD, CM)
SZEMELY x CM = akinek nincs cime nem lesz rajta
SZEMELY = CM == kidertil, kinek nincs meg a cime

SQL-ben van, relaciés algebraval elvileg nem fejezhet6 ki (NULL miatt), de
elkertlhetd. Lényegében: (Rx S U(R\ (RxS))

Van jobb kuilsé illesztés is: Rx= S
Teljes kilsé illesztés: R S:= (Rx JU(R=S)
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Példa:
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Multihalmazos szemantika

[RIA[B]C] [s[p]c] [Rxs]A[B[C] D |
ajbl2 a2 albjl2 a A relaciés algebraban ugyan minden relacié halmaz, ezért nincsenek tdbbszoros
alc|3 b |3 alb|2 X . . o .
b > 5 sorok, de pl. SQL-nél lesznek. A multihalmazokkal kicsit mashogy vannak a
aj4 X ajc|s halmazmdiiveletek:
y |1 b|al4]|NuLL
RS| A | B |[C|D| [R3S] A | B [C|] D Ha a t sor mg(t) példanyban van meg R-ben és mg(t) példanyban van meg S-ben,
akkor
a b 2| a a b 2 a
a b 2| x a b 2 X o .
a c 31 b a c 3 b ® Mrug(t) := mr(t) +mg(t) példanyban lesz meg R és S dnidjaban
NULL | NULL | 1 |y b a 4 | NULL ® Mrng(t) ;= min{mg(t), ms(t)} példanyban lesz meg R és S metszetében
NULL | NULL | 1 y * Mpg(t) ;== max{mg(t) — mg(t),0}) példanyban lesz meg R\ S-ben
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Kulsé unio ODL séma atirasa relaciésémava

Részben kompatibilis relaciok egyesitésére:

DIAK(NEV, TEMAVEZ, TSZK)
TANAR(NEV, TSZK, BEOSZT)

| DIAK U, TANAR |

| NEV | TSZK [ TEMAVEZ | BEOSZT

didk

NULL

tanar

NULL
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Legegyszeriibb eset = az osztalyoknak csak attribGtumai vannak, amik atomi
tipustak:

interface Film (keys (cim, év)){
attribute cim;
attribute év;
attribute hossz;
attribute szalagFajta;
}:

= Film(cim, év, hossz, szalagFajta)

A kulcs az ODL-es kulcs lesz, ha egy van csak bel6le; ezt alahtzassal jeloljik.
Ha tébb kulcs van: egyiket jeldljik, a tébbit irAsban (de persze azok is kulcsok a
relaciésémaban is).

Osszetett tipusu attribtGtumok: pl. rekordszerkezet OK —

15
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interface Szinész (key név){
attribute String név;
attribute Struct Cim
{ string varos, string utca } lakcim;
}:

—> Szinész(név, varos, utca)

Kulcs: ugyanugy, mint a nem dsszetett attribGtumnal

De pl. halmaz csak rosszul oldhaté meg: halmaz minden eleméhez Uj sor.

interface Szinész {
attribute String név;
attribute Set <
Struct Cim{ string varos, string utca }
> lakcim;
}:

— Szinész(név, varos, utca)
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| név | varos | utca |

Galvolgyi J. | Budapest | Nyereg u. 2.
Galvolgyi J. | Budapest | Kantar u. 3.

Kulcs: elromlik az ODL-es kulcs, lehet, hogy ami ott kulcs volt, itt mar nem lesz az

= baj
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